
DANS LE JARDIN
Chapitre 1 - Je m’entraine



Exercice 1: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Mouvements ; Signaux.

2. Calcul de la durée de propagation du signal: 

données: d=2,28x108 km 
 v=300 000 km/s 

formule:    ∆t= 

calcul:  ∆t=                        = 760 s = 12 min 40 s

Le signal met 12 min 40 s pour parcourir la distance 
Terre-Mars

d
v

2,28x108

300 000

1. La relation est:

∆t=
d
v



Exercice 2: 

1. La distance sol-satellite est de 20184 km

2. Calcul de la durée de propagation du signal: 

données: d=20184 km 
 v=300 000 km/s 

formule:    ∆t= 

calcul:  ∆t=                        = 0,067 s

d
v

20184
300 000

Le signal met 0,067 s pour parcourir la distance entre le satellite et le récepteur GPS.

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Mouvements ; Signaux.



Exercice 3: 

S’approprier des outils et des méthodes

Je m’entraine à:

S’informer

Pratiquer des démarches scientifiques

Se situer dans l’espace et le temps

Interpréter

Echelle de l’Univers3. En prenant une durée moyenne, calcule la distance 
Terre - Deneb en kilomètre.

4. Cette distance est-elle plausible ?

1. Sigismond fut roi des Burgondes de 516 à 523. (source Wikipedia)

2. La lumière de Deneb a donc mis entre:

2017-523= 1494 ans     et     2017-516= 1501 ans pour effectuer le trajet Deneb-Terre.

3. Calcul de la distance Terre-Deneb:

données: v= 300 000 km/s
∆t= 1498 années = 1498 x 365,25 x 24 x 3600 = 4,7 x 1010 s

formule:  d = v x ∆t

calcul:  d = 300 000 x 4,7 x 1010

d = 1,4 x 1016 km

La distance terre-Deneb est de 1,4 x 1016 km

4. Cette distance est plausible: L’Univers est immense.



Exercice 4: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Univers

Aucune de ces relations n’est correcte. 
La valeur de la force de gravitation (ou interaction gravitationnelle) est:



Exercice 5: 

1. a. La valeur de l’interaction gravitationnelle exercée par la Terre sur la Lune est: 

mL x mT

d2
G x FT/L = 

b. Cette valeur s’exprime en Newton (N)

c. Calcul de FT/L

7,35.1022 x 5,98.1024

(3,84.108)2
6,67.10-11 x FT/L = 

données: d= 3,84.105 km = 3,84.108 m

mL= 7,35.1022 kg

mT= 5,98.1024 kg

G= 6,67.10-11  unité SI

formule:

calcul:

mL x mT

d2
G x FT/L = 

FT/L = 1,99.1020 N

3. Représenter la situation sur un schéma.

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Univers

Langage scientifique (schéma)



Exercice 5: 

2. a. La Lune exerce une action mécanique sur la Terre. On la modélise par un vecteur (segment fléché). 

mL x mT

d2
G x FL/T = b. La valeur de l’interaction gravitationnelle exercée par la Terre sur la Lune est: 

c. Il s’agit d’une interaction: la Terre exerce sur la Lune une force de même valeur que celle exercée par 
le Lune sur la Terre:

FL/T = FT/L = 1,99.1020 N

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Univers

Langage scientifique (schéma)

3. Représenter la situation sur un schéma.



Exercice 5: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Ecrire

Langage scientifique (calculs)

Mobiliser des connaissances Univers

Langage scientifique (schéma)

3. Représenter la situation sur un schéma.

3. Schéma de la situation:

1 cm représente 1,99.1020 N
Echelle:


